

鸟中“熊猫”震旦鸦雀再现江北



斑嘴鸭

鲜明的叫声、“深居简出”的生活作派、全球濒危……这些都为震旦鸦雀蒙上一层神秘的面纱。南京作为它的模式标本产地，上世纪80年代曾有过记录，但此后20年再也没有见到过。

2007年，专家们在江北一片保存相对完整的芦苇荡，找到了南京震旦鸦雀仅存的栖息地，足足100只，之后震旦鸦雀再次消失在人们的视线中。近日，观鸟爱好者们再次在江北记录到10只震旦，这也让爱鸟人士们欣慰不已。

它是南京标本鸟

专家告诉记者，震旦鸦雀是一种体型长约18cm的中型鸦雀，已被列入国际鸟类红皮书，为全球性濒危鸟类。目前其分布仅限于黑龙江下游及辽宁芦苇地和长江流域、江苏沿海的芦苇地。

震旦鸦雀对于南京来说，有着非同寻常的意义：因为它不仅是中国特有的濒危鸟种，更为重要的是，南京是这种鸟的“模式标本产地”——科学家们将世界上第一次发现新的生物物种所依据的标本，叫做模式标本，而发现新物种的地点，就叫做模式标本产地。江苏野鸟会的专家告诉记者，震旦鸦雀的“震旦”是非常中国化的名字，“震旦”梵语为“中国”的意思，震旦鸦雀的第一个标本采集发现地是在南京。

芦苇荡里的精灵

江苏野鸟会的辛夷告

诉记者，震旦鸦雀是属于芦苇荡里的精灵，一直过着“与世隔绝”的生活。震旦鸦雀的飞行能力很差，它的翅膀负荷很高不适合长距离飞行，它必须依赖芦苇茂密的环境，跳来跳去，只能飞行很短的距离，在芦苇里找虫子吃。如果离开了茂密的、连续的芦苇，震旦鸦雀的行动可能会受到很大的影响。

请对芦苇手下留情

江苏野鸟会的辛夷告诉记者，应该说，南京原本有着震旦鸦雀很好的生活环境，但是长久以来由于长江沿线芦苇荡遭到破坏，目前它的数量已经非常稀少。这次，震旦鸦雀再次出现在人们视野中，也让大家异常兴奋。但他们也很担忧，“人们砍下芦苇卖给造纸厂了。”爱鸟者们呼吁，如果要割芦苇，能不能割一点留一点，让这些芦苇荡里的精灵们还有地方生存。

快报记者 安莹



戴胜



凤头麦鸡



震旦鸦雀



中白鹭

沿江湿地被开发，鸟栖息地少了1/3

天鹅不来南京过冬了

快报讯(记者 安莹)石臼湖，滩涂广阔、芦苇丛生，是南京最大的冬候鸟栖息地，去年曾有1000多只天鹅在此集结，今年天鹅难觅踪迹。七里河，是南京唯一一个可以坐公交车就能到达的“鸟天堂”，今年一片冷清场景。江苏野鸟会辛夷告诉记者，随着沿江湿地的进一步开发，加上今年长江水位偏高，南京的鸟儿栖息地少了三分之一，来南京过冬的候鸟数量也骤减。

2006年年初，七里河、石臼湖、江北沿江湿地是江苏野鸟会观鸟者们的天堂，鹰在身边俯冲直下、成千只绿翅鸭水面追逐、不知名的小鸟悠闲地捕虾捉鱼的场面令他们震撼不已。以七里河为例，2006年4月，七里河的鸟类让南京的观鸟爱好者欣喜，野鸟会的拙石告诉记者，当时在七里河起码看到了数百只的鸟类，记录到84种鸟。但是今年，七里河根本看不到冬候鸟的影子，周

边的鱼塘和工厂让“鸟天堂”名不副实，数量连去年的五分之一都不到。

石臼湖的情况也不太乐观，12月初，鸟友们来到石臼湖统计冬候鸟的种类和数量，结果失望而归。今年鸟友们来到去年天鹅等冬候鸟出现过的地方却发现，大片滩涂都被湖水覆盖。鸟友们找了一天，不仅没发现天鹅的踪迹，就连去年数量非常大的雁群和鸭群，数量也少了2/3以上。辛夷告诉记者，现在石臼湖原本一些只有鸟栖息，人无法到达的地方，也通了船，人类的生活方式已经让鸟的生存环境逐渐破碎化。

辛夷告诉记者，南京整片的湿地越来越少，也是造成今年候鸟数量骤减的原因。2008年一整年江苏野鸟会的大部分鸟友都觉得在南京观鸟已经不过瘾了，他们大多都会选择安徽、洞庭湖、鄱阳湖等生态好的地方去观鸟。

南京的湿地越来越少，请好好保护这片鸟类天堂 本版图片由江苏野鸟会提供

GANSO
元祖食品

圣诞好礼 元祖姜饼屋蛋糕



36元/盒



6寸: 100元



10寸: 200元

(姜饼屋另计价格)



姜饼屋

120元/只

天气寒冷，让元祖为您提供送货服务
送货热线: 025-84418067

长乐路店: 025-52200696
王府店: 025-84207100
湖北北路店: 025-83243318
鼓楼店: 025-57711010

下关店: 025-58834647
迈皋桥店: 025-85012709
中央路店: 025-83321112
龙江店: 025-86220141

汉中店: 025-86505351
太平门店: 025-84664577
三牌楼店: 025-83476815

白下店: 025-84418067
南湖店: 025-86660335
洪武店: 025-84712212
中山店: 025-84807549
虎踞店: 025-58808227
江宁天元店: 025-87180111